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Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczgcemu zespolu nadzorujgcego.

2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacij,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— Wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac¢ czesc¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZ| diugopisem lub piérem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujgcy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Noobkw

(Al | B] | [e] | [D

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgcy jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,A”:

1EIE

11. Staraj sie wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sie¢ pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawna, np.

W & || m

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczagcemu zespotu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenial

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.

ISOBUS jest to system, ktéry umozliwia operatorowi ciggnika
A. przesytanie danych do centrum operacyjnego za pomocg telefonii komorkowej.
przesytanie danych do centrum operacyjnego za pomocg sygnatu radiowego.

B.
C. obstuge réznych maszyn za pomocg jednego terminala.
D. obstuge techniczng maszyn i ciggnikéw rolniczych.

Zadanie 2.
Czujniki kata skretu powinny byé zamontowane w maszynach, w ktérych stosuje sie
A. automatyczne sterowanie dawkg nawozu w czasie rzeczywistym.
B. system prowadzania maszyny w rzedzie.
C. system synchronizacji pracy maszyny.
D. automatyczne prowadzenie ciggnika.

Zadanie 3.

W celu zabezpieczenia zespolu rozdrabniajgcego (bebna) sieczkarni polowych przed uszkodzeniami stosuje
sie

A. elektromagnesy zamontowane w kabinie.
B. magnetyczne wykrywacze metalu.
C. kruszarki kamieni.
D. tapacze kamieni.
Zadanie 4.

Zamontowanie na belce polowe] opryskiwacza czujnikow ultradZzwiekowych umozliwia zastosowanie
systemu automatycznego

A. utrzymania statej odlegtosci belki polowej od powierzchni tanu.
B. utrzymania statej ilo$ci cieczy na jednostke powierzchni.

C. skfadania belki polowej po napotkaniu przeszkody.

D. obslugi sekcji opryskiwacza.

Zadanie 5.

Zbilansowane nawozenie dotyczy przede wszystkim kontroli stosowania dawki

A. azotu.
B. potasu.
C. wapna.
D. fosforu.
Zadanie 6.

Jaka korzys¢ wynika z zastosowania systemu synchronizacji pracy kombajnu zbozowego i ciggnika
rolniczego podczas roztadunku ziarna?

A. Zwiekszenie wydajnosci kombajnu.
B. Skrécenie czasu przejazdu ciggnika z pola do magazynu.
C. Utrzymanie statej predkosci kombajnu podczas roztadunku ziarna.

D. Utrzymanie statej odlegtosci ciggnika od kombajnu podczas roztadunku.
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Zadanie 7.

Zastosowanie lasera, ktérego sposob dziatania przedstawia rysunek, umozliwia

A. dostosowanie potozenia zespotu zniwnego do nieréwnosci terenu.
B. optymalne wykorzystanie szerokosci roboczej kombajnu.

C. prowadzenie kombajnu w linii prostej.

D. wykrycie kamieni w tanie zboza.

Zadanie 8.
Do przesytania radiowego sygnatu korekcyjnego RTK wykorzystuje sie
A. radiotelefon mobilny.
bramke modularna.

B.
C. anteng satelitarna.
D. stacje bazowa.

Zadanie 9.
Na rysunku przedstawiony jest

A. regulator natezenia pradu.
B. regulator ci$nienia.

C. czujnik przechytu.

D. przeptywomierz.
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Zadanie 10.

System CEMOS AUTO CLEANING przedstawiony na rysunku umozliwia

A. automatyczng zmiang ustawienia sit i dmuchawy.
B. automatyczng zmiange obrotow nagarniacza.

C. kontrole predkosci jazdy kombajnu.

D. kontrole wydajnosci zbioru.

Zadanie 11.

W ktérym zabiegu wykorzystuje sie system przedstawiony na rysunku?

A. Aplikacji nawozéw fosforowych w czasie rzeczywistym.
B. Aplikacji nawozow potasowych w czasie rzeczywistym.
C. Aplikacji nawozéw azotowych w czasie rzeczywistym.
D. Aplikacji insektycydow w czasie rzeczywistym.
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Zadanie 12.

Urzadzenie zamontowane na rozsiewaczu nawozow przedstawione na rysunku

A. zmienia automatycznie szczeline w zaleznosci od fazy rozwoju rosliny uprawne;.
B. zmienia automatycznie szczeling w zaleznoéci od wielkosci przeplywu nawozu.
C. zmienia szerokos$¢ pracy w zaleznosci od wtasciwosci chemicznych nawozu.

D. zmienia szerokosc pracy w zaleznosci od wtasciwosci fizycznych nawozu.

Zadanie 13.
Ktéry z ponizszych elementow ramienia robota udojowego wykorzystuje do pracy czujniki optyczne?

A. Uktad do czyszczenia i dezynfekdji strzykow.
B. Rurocigg do transportu mleka.

C. Uktad do lokalizacji strzykow.

D. Pompa podcisnienia.

Zadanie 14.

W systemie automatycznego zadawania pasz dla trzody chlewnej, jezeli po drodze transportu paszy
wystepuje duzo zakretéw najlepigj jest zastosowac

A. paszocigg tancuchowo-krazkowy.
B. przenosnik pneumatyczny.

C. przenosnik tasmowy.

D. paszocigg rolkowy.

Zadanie 15.
Urzadzenie przedstawione na rysunku jest wykorzystywane w automatycznym zadawaniu

A. paszy prosiakom.
B. wody prosiakom.
C. paszy indykom.
D. wody indykom.
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Zadanie 16.

W celu skonfigurowania systemu nawigacji satelitarnej ciggnika rolniczego do odbioru sygnatu korekcyjnego
RTK nalezy zamontowac w ciggniku

A. dodatkowg kierownice odbierajgcg sygnat RTK.
B. dodatkowy monitor odbierajgcy sygnat RTK.

C. odbiornik sygnatu RTK.
D

odbiornik CB.

Zadanie 17.
Wskaz urzadzenie wykonawcze odpowiedzialne za utrzymanie toru jazdy w systemie jazdy réwnolegtej.

A. Silnik elektryczny.

B. Odbiornik GPS.

C. Radio RTK.

D. Monitor.
Zadanie 18.

Czujniki umieszczone na mechanizmie rolki podajgcej w sieczkarniach polowych umozliwiajg analize

A. zawartosci suchej masy.
B. wilgotnosci sieczki.

C. wielkosci plonu.

D. dtugosci sieczki.

Zadanie 19.
Podstawowy pakiet do automatycznego prowadzenia maszyny po polu zawiera

A. wyswietlacz, kierownicg automatyczng i odbiornik satelitarny.
B. kierownice automatyczng, odbiornik satelitarny i radio RTK.
C. radio RTK, wyswietlacz i kierownicg automatyczna.

D. odbiornik satelitarny, wyswietlacz i radio RTK.

Zadanie 20.

Ktéry z zestawdw umozliwia zdalne monitorowanie systemow stosowanych w pojazdach wyposazonych
w system nawigacji satelitarnej?

A. Modut telematyczny i dostep do sieci komorkowej.
B. Modut telematyczny i dostgp do sieci radiowe;.

C. Stacjabazowa i dostep do sieci komorkowej.

D. Stacja bazowa i dostep do sieci radiowe;j.

Strona 6z 15



Pobrano z arkusze24.pl
Zadanie 21.
Okresl minimalng moc ciggnika rolniczego do wspdtpracy z agregatem uprawowym o szerokoéci robocze;j
6 m, ktérego zapotrzebowanie mocy na 1 metr szerokosci wynosi 25 kW a optymalne obcigzenie ciggnika
powinno wynosi¢ 80% jego mocy znamionowe;.

A. 188 kW
B. 177 kW
C. 158 kW
D. 150 kW
Zadanie 22.

Oblicz wydajnos¢ agregatu sktadajgcego sie z ciggnika z zainstalowanym systemem koordynujgcym funkcje
pojazdu podczas nawrotéw i pluga szescioskibowego. Agregat pracuje 12 godzin w ciggu dnia. Parametry
pracy agregatu:

— szeroko$¢ pracy wynosi 2,1'm

— predkosc jazdy wynosi 6 km/h

— wydajnos¢ efektywna czasu pracy wynosi 80% czasu ogdlnego zmiany.

A. 18.8ha
B. 15,1 ha
C. 12,1ha
D. 10,6 ha
Zadanie 23.

Ktérg cyfrg na schemacie instalacji pneumatycznej ciggnika oznaczony jest zawor hamowania przyczepy?

A 2

B.
C.
D.

0 N
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Zadanie 24.

Wydajno$é rzeczywista kombajnu zboZzowego wynosi 12 t/h, a zbiornik na ziarno miesci 8 ton. Srodek
transportu miesci 25 ton. Czas przejazdu z pola do magazynu, roztadunek i powrét na pole zajmujg 30 minut.
lle nalezy zapewni¢ srodkow transportu wyposazonych w system synchronizacji pracy z kombajnem
zbozowym w celu optymalnego ich wykorzystania?

A. 1 $rodek transportu.
B. 2 srodki transportu.
C. 3 srodki transportu.
D. 4 $rodki transportu.
Zadanie 25.
Ktore z ustawien topatek wysiewajgcych zapewni najwigkszg szeroko$¢ rozrzutu nawozu?
A. A6-B/4 USTAWIENIA SZEROKOSCI ROZRZUTU
B. A/2-B/4 Regulacje szerokosci rozrzutu (RYSUNEK 4.6) uzyskuje sie przez zmiane polozenia fopatek
C. A/4-B/2 na tarczy rozsiewajacej. Przesuwajac lopatki w kierunku obrotu tarczy zwieksza sie
D. A/5-B/3 szerokosc rozrzutu. Kazda z tarcz wyposazona jest w dwie lopatki: dluga | krotka. Diuga

lopatka odpowiada za zewnetrzny obszar szerokosci rozrzutu a krotka lopatka ma wplyw na

rozrzut wewnetrzny.

RYSUNEK 4.6 Regulacja szerokosci rozrzutu
(A)- fopatka diuga; (B) - lopalka krotka;
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Zadanie 26.

Jaka cyfrg na schemacie uktadu paliwowego Common Rail oznaczona jest pompa wysokiego cisnienia?

A.

B.
C.
D

1

3
4
8

Zadanie 27.

Wielkosct otworu odpowietrzajgcego zbiornik nalezy ustawic zmieniajgc odpowiednio ustawienie
tarczy, w zaleznosci od TKG

(masy lysiaca nasion) od-
powiednio:
- dla wysiewu kukurydzy

180-250 1000 250-350 1000 350-420 1000

Ustawienie tarczy w pozycji .4 u u

odpowiada catkowitemu
Zamknigeciu otworu odpowietrzajacego i jest stosowang przy wysiewie burakéw. Nalezy zatozyc
odpowiednie kote wysiewajaca z wyrzutnikiem.

Na podstawie dokumentacji okresl, na ktory otwér odpowietrzajgcy zbiornika nalezy zmienic ustawienie
tarczy dla kukurydzy o masie tysigca nasion rownej 285 g?

A 1

B. 2

C. 3

D. 4
Zadanie 28.

Wydajnos¢ pracy maszyny wskazuje na wyswietlaczu liczba

A.

B
C.
D

1,98
5,4 1.98 % 0.0 H
8,0 reLem hiw razsm 1]
3064 54 %/H 0.0 HO
grednla hath datowry h
0.0 £
A T
2.0 BB 3064 [1f
- B
razem I
8.0 _=8
srednia mih

Monitor dziafania - Sumy

Strona 9z 15

3

iy

=

Usiavenia

Hiray

12:18am

;



Pobrano z arkusze24.pl
Zadanie 29.

Jakg literg na przedstawionym panelu komputerowym maszyn oznaczona jest liniowa odlegtos¢ od osi
niesterujgcej do odbiornika GPS?

Przesuniecia maszyny
A. A
B. B
A
C. C LK - — A 0000 im)
D. D B
x
B
C
Boczna odleglto £ od linii Srodkowej maszyny do odbiornika GPS
Liniowa odleglosé od osi miesterujacej do odbiornila GPS
Liniowa odlegloé od osi niesterujges) do punldu dystrybucii
Fionowa odlegloé od odbiornila GPS do ziemi
Uvaga Usnywana tyiko z progrannami Surface Water Pro
I 12:20am
>
]
Akcept. I h " —
Zadanie 30.
GreenSta - Przypisywarie | "IE L
Mapar - Znacznikd Vielomaszymowe ( D GSS
Map i
R
j SR ;}
Naprovwadz. Zasoby
] Z |
Diagnoskyl Sprzet
) ‘ NI |
Kliemt Przesunief:ie 6.096 G osp wodn Dolunnent
gramicy’
{m) = T N
=\l | 2
b Selcja Sunw
I 12:29am
|
Demo m |y [+52

Panel sterowania przedstawia proces

A. przesytania danych do centrum operacyjnego.
B. wyznaczania granic zewnetrznych pola.

C. naprowadzania na tor jazdy.

D. mapowania pola.

Strona 10z 15



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 31.

Panel stuzy do sterowania

A. wysokoscig zespolu zniwnego.
B. obrotami nagarniacza.

C. oswietleniem.

D. sitami.

Zadanie 32.
Ktory zabieg polowy jest przedstawiony na wyswietlaczu?

A. Rozsiewanie nawozow.
B. Nawozenie RSM.

C. Siew kukurydzy.

D. Siew zboz.

ME COMFORT-Terminal
0000 ®0o0¢

000 1100000
12 1?—_ 1205
1/7ha
15 . 3karh B . 2Zpar
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Zadanie 33.

Zmieniajac kat ustawienia elementéw wskazanych strzatkg w stosunku do bebna mtécacego wptywamy na

A. czas przebywania zboza w zespole mtécacym.
B. predkosc obrotowg bebna midcgcego.

C. wielkos¢ szczeliny omtotowe;.

D. wydajnos¢ wentylatora.
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Zadanie 34.

Ddleglosci nasion w rzadzie dla kdl napadowyeh 5.00-15

Kolo wysiewajace z 24 komérkami
= - - 5.00-15
Odlegiosc nasion w rzedzie [cm]
14,5 13,7 130 [ 122 | 115 11,0 23 18

24,0 225 21,0 20,0 18,0 18,0 18 23

|

18.5 17.5 16.5 155 14.8 140 | 1a 18
|
|

33,0 31,0 29,0 275 26,0 24.5 13 23
Kolo wysiewajace z 36 komorkami
= . - 50018
Odleqgiost nasion w rzedrzie [cm]
7.5 7.0 6.6 6,3 6,0 55 30 18
95 9.0 85 8.0 7.6 72 30 23

125 | 117 | 110 | 105 | 100 | 63 [ 18 | 23
160 | 150 | 141 | 133 | 126 | 120 | 18 | 23
220 | 206 | 195 | 185 | 175 | 65 | 13 | 23

Kobo wysiewajgce 2 98 komdarkami 5.00-15
Qdleglosc nasion w rZedzie [cm] i
az 3,5 32 3.0 24 27 | 23 18
51 4.8 45 42 40 3.8 17 18
e 4j e 7.5 72 5,87 G4 5.0 57 I 13 23
{Tlfr_—rrl_—TLJ Oznaczenie kota przekladni
(e 6 | s 1 4 ] 3] 2] 1 ]a]|eB

Korzystajac z informacji zawartych w tabeli okresl ilos¢ zebow na kotach przektadni AB oraz oznaczenie kota
przektadni wielostopniowej, ktére nalezy dobra¢ w celu uzyskania odlegtosci nasion w rzedzie rownej 11 cm
dla kota wysiewajgcego z 36 komorami.

A. 23/18A1
B. 23/18/2
C. 18/23/4
D. 18/23/5
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Zadanie 35.

W ktérym z wskazanych strzatkami miejsc nalezy zmieni¢ obroty w celu poprawienia jakosci separacji plew
od nasion w kombajnie zbozowym?

A1

B. 2

C. 8

D. 4
Zadanie 36.

Skutkiem uszkodzenia zyroskopu w odbiorniku satelitarnym jest

A. nieprawidtowe dziatanie systemu prowadzenia pojazdu w terenie zalesionym.
B. nieprawidtowe dziatanie systemu prowadzenia pojazdu w terenie pochytym.
C. brak mozliwosci odbioru sygnatu radowego RTK.

D. brak mozliwosci odbioru sygnalu satelitarnego.

Zadanie 37.
Uszkodzony czujnik skretu w ciggniku rolniczym uniemozliwi korzystanie z systemu

A. koordynujgcego funkcje pojazdu oraz narzedzia w czasie hawrotow.
B. telematycznego tgczenia maszyny z centrum operacyjnym.

C. automatycznej regulacji dawki nawozu azotowego.

D. synchronizacji pracy ciggnika z maszyng.

Zadanie 38.
Odbidr sygnatu RTK ze stacji bazowej w ciggnikach rolniczych moze by¢ zaktocony przez

A. duza predkosc jazdy ciggnikow.
B. obfite opady deszczu.

C. duze zachmurzenie.

D. zalesienie terenu.
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Zadanie 39.
Lp. Nazwa podzespolu Koszt zakupu brutto
1 Kierownica, monitor, okablowanie 32 500 zt/zestaw
2 Odbiornik satelitarny SF 6000 16 000 zl/szt.
3 Sygnat SF 3 3 500 zl/rok
4 Modut JD Link 5 500 zt/szt.

Na podstawie cennika oblicz, jaki bedzie roczny koszt eksploatacji zestawu automatycznego Kierowania
z doktadnoscig + 3 cm, jezeli okres ich uzytkowania wynosi 10 lat?

A. 3250z
B. 5200z
C. 5750zt
D. 8350zt
Zadanie 40.

Zastosowanie automatycznego prowadzenia maszyny podczas wykonywania upraw z doktadnoscig do 3 cm
dato 10% oszczednosci w zuzyciu paliwa. Oblicz, jakg kwote rocznie zaoszczedzi rolnik, jezeli w ciggu roku
uprawianych jest 500 hektaréw. Zuzycie paliwa przed zastosowaniem systemu automatycznego
prowadzenia wynosito 25 litrow na hektar przy sredniej cenie oleju napedowego wynoszacej 5,00 zt.

A. 13500z
B. 6250zt
C. 22500zt
D. 1250z
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